
Doplňte vedlejší větu do následujících souvětí tak, aby vznikla známá i méně známá 

přísloví. 

 

………………., tím líp. 

……………………, tak se z lesa ozývá. 

………………………, nastrčí ženskou. 

………………………, tím také schází. 

…………………………., myši mají pré. 

……………………….., létají třísky. 

……………., tolikrát jsi člověkem. 

Mluví,…………………………….. 

……………………, přestane téci. 

………………………, s tím si taky nehraj. 

Tak dlouho se chodí se džbánem pro vodu, ………………….. 

……………………………., podívej se na její maminku. 

……………………., tam je zlato na hnoji. 

Žádná píseň není tak dlouhá, ……………………. 

……………………..,, není to totéž. 

……………………………, urodí se málo obilí. 

Svatý Matěj ledy láme, …………………, nadělá je. 

…………………..,, tolik zimy po něm. 

………………………., červen se předá. 

 

Doplňte hlavní větu do následujících souvětí tak, aby vznikla známá i méně známá 

přísloví. 

Jak k jídlu, ……………………………….. 

Jestliže je případ snadný, …………………………. 

Kam nechodí slunce, ……………………………… 

Kam vítr, ……………………………… 

Kde člověka neznají,………………………………. 

Kolik hlav,…………………………. 

……………………., dokud je žhavé. 



……………………….., aby nemohlo být ještě hůře. 

…………, až se zima zeptá, cos dělal v létě. 

……………………, aby mu kroupy nepobily. 

…………………….., když brod je ještě daleko. 

Sluší-li mlčení moudrým, …………………………………. 

……………………………., aby čert byl služebníkem.  

Kde nic není,………………………  

Když příroda dopustí, ………………………………. 

 

Slíbíš-li za druhého,…………………….  

Ať hada jakkoliv smažíš, ……………………… 

Je-li na sv. Josefa vítr, ………………………………. 

………………………….., i kdyby měl zmrznout. 

Jestli v máji neprší, …………………………….. 

Jsou-li májové hřiby červivé, …………………. 

 

V jakém poměru mohou být věty v následujících příslovích? 

Mnoho povolaných, málo vyvolených. 

Nebuď zvědavý, budeš brzo starý. 

Sejde z očí, sejde z mysli.  

Sklenka vína ti neuškodí, a plnou bečku nevypiješ.  

Nechoď ke kováříčkovi, jdi rovnou ke kováři. 

Čiň čertu dobře, peklem se ti odmění. 

Důvěřuj, ale prověřuj. 

Kozel bradu má, a přece není mudrc. 

 


